

## 卷

## 大美苗乡起壮歌

——城步高质量发展迈出坚实步伐

邵阳日报记者 谭宇 通讯员 阳望春 陈科帆



▲南山牧场风景。

## 国家湿地公园白云湖

小島星罗棋布、十万古田生机盎然、天然氧吧两江峡谷清新脱俗；刻石苗文，神秘久远；米酒油茶，醇浓香甜；丹口吊龙，精彩绝伦；山歌文化，唱响湘桂边陲。城步，素有“大美苗乡”之称，神奇瑰丽的自然景观让人啧啧称奇，璀璨夺目的苗乡文化让人流连忘返，风味独特的苗乡美食让人赞不绝口……

近年来，城步苗族自治县锚定“三高四新”美好蓝图，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，聚力构建多点支撑、多业发展的产业新格局，坚持“早”谋划、“优”服务、“实”举措，经济结构不断优化，谱写了新时代高质量发展的新画卷。

## 苗乡风景惹人醉

“这里的乡村风景秀丽、空气清新，我们一边欣赏沿途风景，一边采摘果蔬、品尝农家美食，玩得很开心。”10月7日，自驾前往城步苗族自治县旅游的衡阳游客张明海对此行连连称赞。

华灯初上，巫水河畔两岸灯火辉煌，利济门古朴典雅，与远处山峦、波光粼粼的江水共同构成一幅绚丽多彩的山水画卷。游客们乘坐游船，享受微风拂面的惬意，品味苗家美食，踏上沉浸式的“归乡”之旅，真切感受“行船游赏”的古典韵味与“数字光影”的现代科技巧妙融合。

国家4A级景区玉龙洞，洞内怪石嶙峋，钟乳石千姿百态，似仙女下凡、巨龙盘旋，在灯光的映照下显得神秘莫测，引领游客踏入一个奇幻的世界。

围绕全域旅游发展思路，城步开发推出“赏花游”“古镇游”“红色游”“休闲游”“生态游”等精品旅游线路，一个个景点精心设计、一个个景区精心打造，发挥联动效应，把招牌立起来，把产品做出来，把知名度传出去。

城步境内红色资源众多，红军“长征中所过的第一座难走的山”——老山界、湘江战役后中央红军由广西进入湖南后的第一乡第一村——汀坪乡蓬瀛村、高山红哨等红色景点，每天都迎来大批省内外游客。一件件历经沧桑的实物，一张张还原历史的照片，一个个感人至深的红军故事，真实再现了革命先辈早期艰苦奋斗的历史环境以及光辉历程，让游客从中深入了解历史，接受生动的党性教育和爱国主义教育。

该县重点打造了一批特色产业示范村、特色文化旅游村镇，突出“一村一品”，提升旅游服务功能，使新农村成为旅游业发展的大舞台，让游客到了城步能望见南山、看见大草原、吃上精品水果。

南山特色小镇凭借浓郁的民族风情和优美的自然风光闻名遐迩，民族特色建筑色彩斑斓，别具一格。游客在此品尝地道的鲜味牛奶、甜脆的南山萝卜等美食，欣赏清新的南方高山草原风光，感受城步独特的民族文化魅力。小镇周边的南山牧场，游客可以尽情地亲近大自然，领略草原的广袤和牛羊的悠闲。

“我们也跟了一回风，追寻《凡人歌》演员的足迹，来城步看一看。八十里大南山让我大开眼界，这里的特色建筑和草原风光，让我难以忘怀。”广州游客李先生对城步少数民族文化和自然风光兴致勃勃，赞叹不已。

桃林村以桃林为名，因桃林闻名。每年2月中下旬，2万多株桃花竞相开放，吸引数以万计的游客前来观赏。儒林镇罗家水村5棵平均年龄在1000年以上的古银杏树，入冬后褪去青绿，树叶片片金黄、通透明亮，每年吸引大量省内外游客来此观光“打卡”。

“一杯苦，二杯涩，三杯四杯才好呷。”热情好客的城步人民招待来自远方的客人，总少不了醇香的油茶，只要你踏进城步苗寨，热情好客的苗家人就会端出香喷喷的油茶相敬。那种清香和苦后带甘的味道沁人心脾，令人回味无穷。神奇的木叶吹歌总让游客们惊叹不已，“真搞不清楚，一片小小的树叶，通过人的吹奏，竟会发出如此美妙的声音，犹如天籁。”这里，处处可作歌场，人人会唱山歌。独唱、对歌、木叶吹歌、芦笙伴歌……城步山歌形式不一而足。据不完全统计，目前城步有山歌12万余首，是名副其实的“山歌之乡”。

一步一景、处处皆景。该县先后获评“中国最具影响力文化旅游百强县”“中国区域休闲旅游目的地城市”“全国最佳生态旅游县”“中国最美县域榜单”“中国最美乡村百佳县市”等称号。

## 民富村美产业兴

近年来，城步苗族自治县把宜居宜业和美乡村建设作为全面实施乡村振兴战略的重要任务，持续改善农村人居环境面貌，培育特色优势产业，创新乡村治理新模式，以绣花功夫绘就和美丽乡村幸福底色。

走进城步苗族自治县儒林镇罗家水村，一幅美丽乡村田园画卷在眼前徐徐铺开，通过美丽乡村建设，该村正成为人们向往的生态宜居之地。“以前我们这里的道路坑坑洼洼，晴天一身灰，雨天一路泥。”该村村民曾娜娜回忆起那段“乡愁”不禁感叹，“近年来，我们村不仅拓宽硬化了道路，有的还铺上了沥青路。”交通条件大大改善，村民幸福感获得感满满。

推进和美乡村建设，农村人居环境整治是一场必须要打的硬仗。近年来，城步苗族自治县多措并举、精准发力，集中整治，全力打好农村人居环境“攻坚战”。

该县实行“县级领导联乡镇、科级干部联村”的模式，安排专门力量抓农村人居环境整治，实现全县所有村(社区)环境卫生整治工作干部帮扶全覆盖。同时，村村制定出台包含环境卫生等内容的村规民约，全面推行“门前三包”；推选有威望的乡贤担任村卫生监督员，明确要求党员、村组干部作表率，带头搞卫生。

此外，城步在全县188个行政村建立了“一约四会”，即村规民约与红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会，引导群众破除陈规陋习，树立尊老爱幼、崇德向善、厚养薄葬等文明风尚；禁止红白喜事大操大办、盲目攀比奢侈浪费、搞封建迷信与打牌赌博等，培养科学、健康、节俭的生活方式。

截至目前，该县共创建省级美丽乡村6个、市级美丽乡村23个，创建县

级美丽乡村60个以上。

“今年，我们村共种植高山辣椒400多亩、高山西红柿300多亩，价格好，产量高，给村民们带来了可观的收益！”长安营村党支部书记蒋学文高兴地说。

长安营镇属独特的高山地形，素有“城步西藏”之称，海拔高、日照长、昼夜温差大，在这里种植的蔬菜病虫害少、品质高。近年来，该镇充分利用独特的海拔和气候优势，大力发展西红柿、萝卜、辣椒等高山蔬菜种植，积极培育一批本土蔬菜种植“田秀才”“土专家”，传播种植技术，引导广大村民发展特色产业持续增收，激发乡村振兴内生动力。

乡村不仅要宜居，还要宜业。近年来，城步苗族自治县因地制宜，充分利用自然资源和气候条件，发挥土壤富硒优势，按照“设施果蔬扩规、露地果蔬提质、特色果蔬增效”的发展思路，强化新技术配套，推进瓜菜产业转型升级和高质量发展。全县苗香梨、猕猴桃、百香果等特色水果年产值达32.2亿元，西红柿、南山萝卜等特色有机蔬菜年产值达32亿元。

同时，该县还不断推进奶业现代化建设水平，建设16个标准化生态奶牛养殖基地、16个机械化集中挤奶站，建设了完整的奶制品仓储物流体系，带动周边农村奶牛养殖、牧草种植从业人员2000余人。全县新扩茶树种植面积4660多公顷，培育茶种植专业合作社50家。今年城步茶叶产值可望达到1.2亿元，能够带动全县4600余户群众持续增收。

## 人与自然共和谐

夜幕降临、华灯初上，伴随着悦耳动听的音乐，晚饭后的人们三五成群、扶老携幼来到就近的公园，强身健体、翩翩起舞，苗乡大地洋溢着幸福祥和的喜人景象。

“推窗见绿、出门即景”“环境美了，生态好了”这是近几年，大家对城步生态变化最直观的感受。

近年来，城步苗族自治县以习近平生态文明思想为指导，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，守护绿色环境、推动绿色发展，不断提升群众的幸福感、获得感。

打造“一心多点项目增绿”。该县以县城为中心，乡镇村为节点，对城、乡公园进行新建、提质、扩容。县城区建成区绿化覆盖率达到40.23%，人均公园绿地面积12.5平方米；乡镇建成区的绿化覆盖率40.25%；行政村建设有500平方米以上公共绿地的村占比达到79.26%。

完善“一河三制”。该县实行区域与流域相结合的县、乡、村三级“河长+警长+检察长”组织体制，设置县级河长18名、县级河道检察长4名、乡级河长85名、村级河长188名、县级河道警长7人、乡级河道警长12人、村级河道(段)警长169人。建立健全以水质改善、水域岸线管理、河库生态环境保护等为主要考核指标的“河长制”绩效考核评价体系。

打好水源保护战。近年来，该县完成13个“千人以上”饮用水水源地整治。扎实推进污水防治工程建设，投资8000余万元，完成丹口镇等5个乡镇的污水处理设施建设；投资8000余万元完成城南污水处理厂提质改造工程。投入资金1.5亿元，共退出兰蓉乡双江、白毛坪镇源江、瑶人坪、站水冲、侯家寨5座小水电站。

“如今巫水河河道治理好了，在这里散步时，看到山青水绿、鸟语花香，心情格外舒畅。”说起家门口生态环境的变化，县城居民陈德则一脸兴奋。

今年，一只浅色型豹猫出现在湖南南山国家公园金童山。除此之外，林麝、中华穿山甲、大灵猫等国家重点保护动物在城步出现，银杉、资源冷杉、南方红豆杉等国家重点保护植物逐渐进入大众视野，城步生物多样性“家族”进一步扩容。

生物多样性关系人类福祉，是人类赖以生存和发展的重要基础。近年来，城步苗族自治县大力实施生物多样性保护工程，全面提升物种多样性保护空间格局，助力推动珍稀濒危野生动植物物种保护事业高质量发展。该县建立了“一长四员”的管护体系，全县830个网格定期监测巡护，通过布设红外相机定点观测、设立候鸟观测保护站等方式，完善生物资源保护、疫源疫病动态监测等管理体系。该县还设立森林资源保护举报电话，对举报线索及时开展调查，严厉打击破坏森林和野生动植物资源等行为。结合“陆生野生动物宣传月”和“爱鸟周”活动，通过挂横幅、发宣传资料、出动宣传车等方式大力宣传野生动物保护。

在一系列行之有效的措施下，据不完全统计，该县有维管束植物200科970属2523种，陆生脊椎野生动物27目99科357种。2024年，城步苗族自治县林业局被授予“湖南省物种多样性保护先进集体”称号。

(本版图片均由城步县委宣传部提供)



▲茅坪镇高坪村猕猴桃丰收。

▲儒林镇甘溪村的百香果基地。



▲巫江夜景。